TUYÊN TRUYỀN VỀ THỰC HIỆN THÍ ĐIỂM CẤP PHIẾU LÝ LỊCH TƯ PHÁP TRÊN ỨNG DỤNG ĐỊNH DANH QUỐC GIA VNEID TẠI KHÁNH HOÀ
[bookmark: _GoBack]Ngày 31/10/2024, UBND xã Vạn Thọ nhận được Công văn số 4482 / UBND-TP của UBND huyện Vạn Ninh về việc thực hiện thí điểm cấp phiếu lý lịch tư pháp trên Ứng dụng định danh quốc gia VnelD tại Khánh Hoà.
[bookmark: bookmark4]Uỷ ban nhân dân xã Vạn Thọ khuyến khích đến cán bộ, công chức, viên chức, toàn thể người dân trên địa bàn xã thực hiện tuyên truyền việc thí điểm cấp phiếu lý lịch tư pháp trên Ứng dụng định danh quốc gia VnelD tại Khánh Hoà, với các nội dung như sau:
· [bookmark: bookmark5]Về Thời gian thực hiện:
Từ ngày 01/11/2024, Sở Tư pháp tỉnh Khánh Hòa chính thức thực hiện tiếp nhận và giải quyết hồ sơ yêu cầu cấp Phiếu LLTP trên VNelD.
· [bookmark: bookmark6]Về mục đích:
Tạo điều kiện thuận lợi để công dân có thêm lựa chọn phương thức yêu cầu cấp Phiếu LLTP phù hợp (bên cạnh các phương thức yêu cầu cấp Phiếu LLTP: trực tiếp; trực tuyến qua Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính tỉnh hoặc bưu chính).
· [bookmark: bookmark7]Lợi ích đối với công dân khi thực hiện:
+ Công dân có thể yêu cầu cấp Phiếu LLTP trên ứng dụng VNelD mọi lúc, mọi nơi thông qua điện thoại thông minh có kết nối internet, thanh toán phí trực tuyến, không cần đến trực tiếp cơ quan có thẩm quyền; tiết kiệm chi phí, thời gian khi thực hiện thủ tục hành chính;
+ Thủ tục và thành phần hồ sơ yêu cầu cấp Phiếu LLTP được đơn giản hóa tối đa (chỉ bao gồm Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu LLTP điện tử tương tác đã có sẵn trên ứng dụng VNelD; trong đó, thông tin nhân thân đã được xác thực và điền tự động, người dân chỉ phải điền hoặc tích chọn 06 trường thông tin); thời gian thực hiện thủ tục yêu cầu cấp Phiếu LLTP chỉ trong khoảng 3-5 phút;
+ Thời hạn giải quyết hồ sơ được rút ngắn chỉ còn 03 ngày làm việc, trường hợp phức tạp, có thông tin về án tích và công tác nghiệp vụ khác là 09 ngày làm việc (giảm 05 đến 07 ngày so với các phương thức nộp hồ sơ: trực tiếp, trực tuyến hoặc bưu chính); trường hợp công dân có yêu cầu trả Phiếu LLTP bằng giấy thì cộng thêm 1 ngày so với thời hạn trả Phiếu LLTP điện tử.
+ Kết quả Phiếu LLTP điện tử mặc định được trả về tài khoản của công dân trên VNeID, trên Cổng dịch vụ công quốc gia (https://dichvucong.gov.vn) và Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính của tỉnh Khánh Hòa (https://motcua.hanhchinhcong.khanhhoa.gov.vn).
Trường hợp công dân có nhu cầu nhận kết quả Phiếu LLTP (bản giấy) thì được trả kết quả tại nhà qua dịch vụ Bưu chính công ích hoặc tại Bộ phận một cửa Sở Tư pháp, Trung tâm phục vụ hành chính công tỉnh Khánh Hòa.
+ Công dân yêu cầu cấp Phiếu LLTP trên ứng dụng VNeID có thể theo dõi được trạng thái xử lý hồ sơ; đồng thời, tải được kết quả Phiếu lý lịch tư pháp về thiết bị điện tử.
+ Việc tiếp nhận, giải quyết hồ sơ đảm bảo tính công khai, minh bạch, tiện lợi cho người dân; bảo đảm tính chính xác, kịp thời và bảo mật thông tin của công dân khi thực hiện thủ tục hành chính.
- Về giá trị của Phiếu LLTP điện tử:
Phiếu LLTP điện tử được ký số bởi người có thẩm quyền và ký số của Sở Tư pháp tỉnh Khánh Hòa, có giá trị pháp lý như bản gốc Phiếu LLTP bản giấy.
Công dân có thể sử dụng Phiếu LLTP điện tử nhiều lần để thực hiện các thủ tục hành chính khác, không cần phải cung cấp Phiếu LLTP bản giấy, giúp tiết kiệm chi phí và thời gian.
- Về đối tượng thực hiện cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên VneID:
Đối tượng thực hiện là công dân Việt Nam thường trú tại tỉnh Khánh Hòa, có tài khoản định danh điện tử mức độ 2.
+ Trường hợp công dân dùng tài khoản của mình để yêu cầu cấp Phiếu LLTP thì điền thông tin theo biểu mẫu Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu LLTP điện tử tương tác;
+ Trường hợp là công dân được ủy quyền yêu cầu cấp Phiếu LLTP thì dùng tài khoản định danh điện tử của mình đăng ký yêu cầu cấp Phiếu LLTP tại biểu mẫu Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp điện tử tương tác trong trường hợp ủy quyền;
+ Trường hợp là trẻ chưa thành niên thì bố mẹ, người giám hộ sử dụng tài khoản định danh điện tử của mình để thực hiện đăng ký. Hệ thống định danh và
xác thực điện tử tự động xác định mối quan hệ nhân thân giữa người đăng ký với trẻ chưa thành niên.
- Về cách thức thực hiện:
Tài liệu hướng dẫn thực hiện cấp Phiếu LLTP trên VNeID được kèm theo Văn bản này; trên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp tỉnh Khánh Hòa (https://tinyurl.com/2dghhbrf), Trang thông tin về phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh (https://tinyurl.com/23z294gw), hoặc quét mã QR để tải tài liệu.
1. [bookmark: bookmark8]Giao Ban Biên tập - Cổng thông tin điện tử xã:
Thực hiện đăng tải nội dung Văn bản này trên Danh mục Công khai thông tin - Cổng thông tin điện tử xã Vạn Thọ để người dân, doanh nghiệp được biết và tra cứu khi thực hiện.
2. [bookmark: bookmark9]Giao Phòng Tư pháp:
Theo dõi, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị và địa phương trong việc triển khai thực hiện nội dung chỉ đạo của UBND xã tại mục 1 Văn bản này.
(Kèm Thông báo số 2092/TB-STP ngày29/10/2024 của Sở Tư pháp tỉnh Khánh Hoà về việc thực hiện thí điểm cấp phiếu lý lịch tư pháp trên Ứng dụng định danh quốc gia VneID tại Khánh Hoà và các văn bản có liên quan)./
