TUYÊN TRUYỀN CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THIÊN TAI, 
ĐỘNG ĐẤT, TAI NẠN LAO ĐỘNG

Hiện nay tình hình thiên tai, động đất, tai nạn lao động diễn biến ngày càng phức tạp, cực đoan, bất thường, ảnh hưởng lớn đến môi trường, đời sống, sản xuất của nhân dân và sự phát triển bền vững của đất nước. Trên địa bàn một số tỉnh thành miền Bắc, thiên tai bão lũ đã để lại những hậu quả nghiêm trọng về người và tài sản. Để tránh những tình trạng trên trong mùa mưa bão sắp tới, UBND xã Vạn Thọ đã lãnh đạo, chỉ đạo và có kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai trong mùa bão lũ và tai nạn lao động như sau:
-  Đẩy mạnh công tác truyền thông, tổ chức tập huấn, diễn tập, nâng cao nhận thức, kỹ năng phòng, chống thiên tai, động đất, tai nạn lao động để chủ động phòng, tránh, giảm thiểu thiệt hại. 
- Tổ chức theo dõi chặt chẽ bản tin dự báo, cảnh báo tình hình mưa lũ, bão và động đất trên địa bàn; chỉ đạo, triển khai công tác ứng phó kịp thời, hiệu quả theo phương châm “bốn tại chỗ", thông tin kịp thời, đầy đủ đến người dân biết để chủ động phòng tránh, ứng phó (tổ chức kiểm soát, hướng dẫn giao thông trong thời gian xảy ra mưa lũ, các khu vực bị động đất)… Trang bị đầy đủ các thiết bị y tế theo quy định và sơ cứu trong trường hợp khẩn cấp.
- Tổ chức trực ban trong mùa mưa, lũ, động đất; theo dõi chặt chẽ diến biến mưa, lũ, động đất, mực nước các hồ chứa nước, nước sông; chủ động có phương án điều tiết nước trên địa bàn thuộc thẩm quyền và trách nhiệm được giao; cử cán bộ thường trực tại công trình; thường xuyên kiểm tra an toàn công trình kể cả khi không có mưa, lũ để phát hiện và xử lý ngay giờ đầu khi có sự cố xảy ra.
- Đài truyền thanh thường xuyên thông tin các biện pháp đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động trên hệ thống truyền thanh đến các thôn; 
- Tăng cường tham mưu công tác kiểm tra, giám sát, chỉ đạo doanh nghiệp trên địa bàn thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về an toàn, vệ sinh lao động và xây dựng phương án bảo vệ nhà xưởng, trang thiết bị máy móc trước mùa mưa bão. Phối hợp với UBND các xã kịp thời triển khai các hoạt động hỗ trợ, cứu trợ, động viên giúp đỡ về vật chất và tinh thần đối với gia đình có người bị tai nạn lao động, gia đình gặp khó khăn theo quy định do thiên tai, động đất xảy ra nhằm sớm ổn định cuộc sống.
- Đề nghị các cơ sở sản xuất kinh doanh thực phẩm, thức ăn đường phố chủ động kiểm tra các biển báo quảng cáo, đảm bảo cố định chắc chắn nhằm đảm bảo hoạt động tốt và an toàn. 
- Xây dựng kế hoạch ứng phó khẩn cấp để đảm bảo cho người lao động nắm được cách ứng phó khi có sự cố thiên tai, bão lũ, động đất có thể xảy ra trong mùa mưa lũ. 
- Tiến hành kiểm tra các tài sản, máy móc và nhận diện các nguy cơ tiềm ẩn tai nạn lao động trong điều kiện mưa lũ. Đặt biển báo cảnh báo ở những khu vực có nguy cơ cao. 
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UBND xã sẽ tổ chức trực ban 24/7 theo dõi chặt chẽ tình hình, diễn biến thiên tai trong mùa bão lũ để chủ động chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc và kịp thời triển khai công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai phù hợp với thực tế; kịp thời báo cáo, đề xuất Chủ tịch UBND huyện chỉ đạo những nội dung vượt thẩm quyền./.
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